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PRAKTIČNO SPROVOĐENJE BIOSIGURNOSNIH MERA 
DEZINSEKCIJE I DERATIZACIJE NA FARMAMA

Ljiljana Janković1, Radislava Teodorović1, Milutin Đorđević1, 
Vladimir Drašković1, Katarina Nenadović1, Štefan Pintarič2

Kratak sadržaj
Intezivna proizvodnja životinja na farmama ne može se ni zamisliti bez pravilno 

definisanih i sprovedenih biosigurnosnih mera. One predstavljaju niz koraka koje treba 
sprovoditi i poštovati da bi se sprečio ulazak bolesti na farme ili da bi se sprečilo iznoše-
nje patogenih organizama sa farme, ukoliko oni postoje. Održavanje visokog nivoa bio-
sigurnosnih mera doprinosi boljem zdravlju životinja, većoj produktivnosti i profitabil-
nosti, bezbednosti hrane i zaštiti životne sredine. Ove mere takođe utiču i na međuna-
rodni promet životinjama i proizvodima životinjskog porekla. Kako bi se bolje razumeo 
koncept i značaj biosigurnosnih mera, one su podeljene na eksterne (spoljašnje) i inter-
ne (unutrašnje) biosigurnosne mere. Eksterne biosigurnosne mere obuhvataju prime-
nu mera koje imaju za cilj sprečavanje unošenja patogena na farmu, dok interne imaju 
za cilj sprečavanje širenja patogena unutar farme. Interne biosigurnosne mere su de-
finisane u svim biosigurnosnim protokolima na farmama, kroz planove sanitarne pro-
cedure koji se kontinuirano sprovode. Mere dezinsekcije i deratizacije su samo segment 
ukupnih biosigurnosnih mera i kada se ne sprovode programski, dodatno se umanjuju 
očekivani efekti, ali i obezvređuje njihov značaj. Za svaki farmski objekat se pravi plan 
sanitarne procedure ponaosob, zavisno od kapaciteta objekta, građevinsko tehničkih 
karakteristika i tipa proizvodnje.

Ključne reči: biosigurnosne mere, dezinsekcija, deratizacija

UVOD 

Efikasne biosigurnosne mere su ključne za smanjenje rizika od unošenja 
i širenja uzročnika bolesti, ne samo na nivou farme, već i na regionalnim i na-
cionalnim granicama. Biosigurnosne mere predstavljaju način osiguranja bez-
bednosti od prenosa infektivnih bolesti, parazita i ostalih uzročnika oboljenja. 
Mere se zasnivaju na poznavanju načina prenošenja i glavnih puteva širenja pa-
togena, kao i dužine opstanka patogena u spoljašnjoj sredini (FAO/OIE, 2010). 



Ljiljana Janković i sar.: 
Praktično sprovođenje biosigurnosnih mera dezinsekcije i deratizacije na farmama

551

Cilj primene biosigurnosnih mera je da se smanji mogućnost infekcije, što treba 
da obezbedi proizvodnju zdravog i pouzdanog proizvoda (Maslić - Strižak i sar., 
2012; Janković i sar., 2014; Toma i sar., 1999). Ove mere doprinose i većem ugle-
du stočarske proizvodnje, a takođe utiču i na međunarodni promet životinja i 
proizvoda životinjskog porekla. Konstantna primena biosigurnosnih mera je od 
presudne važnosti za uspeh uzgoja životinja, mada pojedina istraživanja dokazu-
ju da je stepen ispunjenja navedenih zahteva u biosigurnosnom protokolu nizak, 
bez obzira na moguće ozbiljne ekonomske posledice (lečenje bolesnih životinja, 
ubijanje životinja zbog afričke svinjske kuge, slinavke i šapa) (Pitkin i sar., 2009; 
Vaillancourt i Carver, 1998). Uvođenje novih životinja je jedan od najvećih rizika 
za ulazak novih patogena na farmu. Stoga se više pažnje posvećuje merama ko-
jima se sprečava direktni kontakt između životinja, nego merama preduzetim za 
sprečavanje indirektnog prenosa putem opreme i ljudi, tako da manje važan put 
unošenja patogena može postati veoma važan, onog trenutka kada se više puta 
stvore uslovi za ulaz patogena na farmu (Casal i sar., 2007).

Kako bi se bolje razumeo koncept i značaj biosigurnosnih mera, one su po-
deljene na eksterne (spoljašnje) i interne (unutrašnje) biosigurnosne mere (Laa-
nen i sar., 2013). Eksterne biosigurnosne mere obuhvataju primenu mera koje 
imaju za cilj sprečavanje unošenja patogena na farmu, dok interne imaju za cilj 
sprečavanje širenja patogena unutar farme. Interne biosigurnosne mere su defi-
nisane u svim biosigurnosnim protokolima na farmama, kroz planove sanitarne 
procedure koji se kontinuirano sprovode (FAO/OIE, 2010). Mere DDD su samo 
segment ukupnih biosigurnosnih mera, i kada se ne sprovode programski, do-
datno se umanjuju očekivani efekti, ali i obezvređuje njihov značaj. Svaka farma 
je jedinstvena celina u pogledu samog objekta, lokacije, menadžmenta prijemči-
vosti domaćina i drugih faktora. Stoga se za svaki farmski objekat pravi plan sani-
tarne procedure ponaosob, zavisno od kapaciteta objekta, građevinsko tehničkih 
karakteristika i tipa proizvodnje. U osnovi, nju sačinjavaju protokoli dezinfekcije, 
dezinsekcije i deratizacije, koje izvode veterinarski radnici kontinuirano ili spe-
cijalizovane službe. O svemu se vodi pismena evidencija koja se čuva najmanje tri 
godine (Đorđević i sar., 2008; Radenković i sar., 2013).

Sprovođenje biosigurnosnih mera na farmi zavisi od najmanje plaćenih i 
edukovanih radnika i podložno je greškama tokom obavljanja svakodnevne rad-
ne prakse. Stoga je potrebno svakodnevno praćenje izvršenja radnih obaveza za-
poslenih, uz kontinuiranu edukaciju, pri čemu svaka otkrivena neusaglašenost 
služi za unapređenje postojećeg biosigurnosnog protokola. Kod sprovođenja bio-
sigurnosnih mera na farmi, imperativ u radu mora da bude kompletna i blago-
vremena realizacija navedenih aktivnosti po biosigurnosnom protokolu (Rašeta 
i sar., 2015; Laanen i sar., 2013). Keener (2007) navodi da protokoli kontrole štet-
nih insekata i glodara moraju da sadrže sledeće stavke:

1. procedure kontrole štetočina – aktivnosti koje se sprovode za kontro-
lu svake vrste štetočina. Pisane procedure treba da budu detaljne i da 
uključuju učestalost delovanja;
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2. evidencija –  dokumentacija svake izvršene aktivnosti. Zapisi moraju biti 
tačni, ažurni i moraju uključivati obavljenu inspekciju za dokaze o šteto-
činama;

3. odgovorni pojedinci –  osoba(e) koja je zadužena za sprovođenje postu-
paka kontrole štetočina i vođenje evidencije kao i supervizor odgovoran 
za potpisivanje pregledanih zapisa;

4. odstupanje – dokaz problema sa štetočinama je subjektivna odluka koja 
zahteva stručnost. Na primer, povremeno pronalaženje bubašvaba ispod 
kante za otpatke može biti prihvatljivo, ali pronalaženje mnogo bubašva-
ba bi bilo odstupanje. Došlo je do odstupanja kada je dozvoljena granica 
prekoračena i

5. korektivne mere – ovo su pisani akcioni koraci u planu koji će se izvršiti 
ukoliko dođe do odstupanja od programa kontrole štetočina. One često 
mogu uključivati povećanje procedura kontrole, prekvalifikaciju zapo-
slenih, čišćenje određenog područja i dr. 

Održavanje visokih standarda biosigurnosti na farmama nije lako i verovat-
no će se desiti samo tamo gde se biosigurnosne mere razvijaju kao ukorenjeni 
deo poslovne kulture.

PRAKTIČNO SPROVOĐENJE BIOSIGURNOSNE MERE DEZINSEKCIJE

Pojedine vrste insekata za domaće životinje predstavljaju pravu napast i 
opasnost po njihovo zdravlje. Insekti napadaju domaće životnje, uznemiravaju ih 
ubadanjem i sisanjem krvi i mogu prouzrokovati pad proizvodnih rezultata. Neki 
od njih prenose uzročnike zaraznih i parazitskih bolesti na životinje i ljude. Zbog 
toga se dezinsekcija faramskih objekata i okoline mora kontinuirano sprovoditi, a 
posebno je to bitno u toplim periodima godine (Janković i sar. 2014). Za uspešno 
izvođenje dezinsekcije neophodno je detaljno poznavanje razvojnog ciklusa štet-
nih insekata. Dezinsekcija može da se vrši kada je populacija insekata najveća – 
tekuća dezinsekcija, ili kada je najmanja – preventivna dezinsekcija. Preventivna 
dezinsekcija se sprovodi tokom zime i ranog proleća, dok se tekuća dezinsekcija 
sprovodi u toku toplog perioda godine. Kod preventivne dezinsekcije, za uništa-
vanje štetnih insekata i njihovih razvojnih oblika koriste se mehaničke, fizičke 
i hemijske metode. Tekuća dezinsekcija se sprovodi kontinuirano, od aprila do 
oktobra. Koriste se iste metode kao kod preventivne dezinsekcije, ali se koriste i 
hemijska sredstva adulticidi i larvicidi (Levot, 2013).

Mehaničke metode za suzbijanje štetnih insekata obuhvataju asanaciju i 
melioraciju, isušivanje bara, krčenje šikara, stavljanje lepljivih pojaseva oko sta-
bala, mehaničko prevrtanje gornjeg sloja stajnjaka, postavljanje lepljivih traka 
u objektima i zaštitinih mrežica na prozore. Takođe se koriste inertna prašiva 
(silikati, dijatomejska zemlja, silika gel). Prašiva deluju tako što svojim oštrim 
česticama oštećuju i adsorbuju vosak iz kutikule štetnih insekata što dovodi do 
desikacije i uginuća (Korunić, 2013). 
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Biološko suzbijanje štetnih insekata se zasniva na korišćenju prirodnih ne-
prijatelja. Betke i sar. (1991) navode da su na farmi svinja uselili muvu Opyra 
aenescens čija kanibalistička larva 3. stadijuma uništava larve kućne muve. Ogle-
dom je utvrđeno da je dominantna vrsta veoma brzo potisnula populaciju kuć-
ne muve. Stanje na farmi se poboljšalo budući da se muve Opyra aenescens drže 
okolnih površina i ne napadaju svinje. 

U suzbijanju štetnih insekata, danas se na farmama najčešće primenjuju 
hemijske metode, a najviše se koristi prskanje insektcidnim rastvorima. U zavi-
snosti od veličine čestica razlikujemo postupke prskanja, raspršivanja, zamaglji-
vanja, ULV- postupak i zaprašivanje. 

Prskanje ručnom prskalicom kapaciteta od 2, 5 i 10 l se obavlja insekticid-
nim rastvorom, a veličina kapi je oko 150 µ (0,15 mm). 

Raspršivanje se obavlja pomoću leđnih i motornih pumpi kapaciteta 10-
15 l, a veličina raspšenih čestica  se kreće od 50 do 150 µ. Sa ovim manjim kapima 
se postiže isti efekat kao pri prskanju, a troši se i do 10 puta manje insekticidnog 
rastvora. Posebnim regulatorom (ventilom) određujemo količinu rastvora koju 
raspršivač izbacuje u minuti. Smanjivanjem količine rastvora, smanjuje se i veli-
čina kapi. Mlaz insekticidnog rastvora izbacuje se na udaljenost od 5-10 m i zato 
se ove prskalice pretežno koriste za eksterijere. Ako se  tretman insekata stručno 
sprovede, efikasno će dovesti do redukcije populacije štetnih insekata. 

Zamagljivanjem se nanosi insekticidni rastvor čije su kapi veličine od 0,5-
50 µ. Topli zamagljivači raspršuju kapljice u vrlo male čestice (20 µ) iz insekticid-
nog rastvora na uljnom nosaču i prave suvu maglu. Koriste se za tretman ekste-
rijera i interijera. Kod hladno - vlažnog zamagljivanja, čestice su veličine 20-50 µ. 
Hladni zamagljivači se koriste kada se rade interijeri.

Tretman ULV se koristi za leteće insekte. Veoma male kapi insekticidnog 
rastvora (5-15 µ) su mnogo efikasnije ako se u vazduhu zadržavaju duže vreme, 
zato što je veća mogućnost da insekt dođe u kontakt sa kapljicom koja lebdi. Veće 
kapljice brzo sedimentiraju, dok se manje čestice odbijaju od ciljanog insekta u 
letu pre nego što ga pogode. Kada je vazduh miran, ULV čestice lebde nekoliko 
sati, pa je preporuka da se prostorija drži zatvorena 2-4 sata. Pri upotrebi u za-
tvorenom prostoru, fine čestice insekticida koje lebde, padaju na dlačice ciljanih 
insekata, aglomeriraju u veće kapi i skliznu na telo izazivajući prisan dodir i isti 
efekat kao da je upotrebljen teži sprej (Đorđević i sar., 2008).

Zaprašivanje se vrši nanošenjem praškastog insekticida i uglavnom se ko-
risti protiv gmižućih insekata. Aktivna supstanca je najčešće na inertnom prahu 
(npr. talk) ili je sama u obliku praha. Ova sredstva se ne mešaju sa vodom. Deluju 
tako što se prikače na organe za kretanje i organe za sisanje i bodenje, tako da 
preko njih prodiru u digestivni ili respiratorni sistem. Da bi se smanjila moguć-
nost pojave rezistencije, povremeno treba rotirati klasu insekticida tj. hemijsku 
grupu (Liu i sar., 2006).

Fumigacija je postupak primene gasova u dezinsekciji. Gasovi se od aeroso-
la razlikuju po tome što se šire kao posebni odvojeni molekuli, a to im omogućava 
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da prodiru u fumigirani materijal i da isto tako izlaze iz njega. Sa druge strane, 
aerosoli ne mogu prodirati zato što se njihove čestice zadržavaju na spoljnim po-
vršinama. Primena fumiganata određuje se na osnovu odnosa rizika i koristi. Po-
boljšanju postupaka u fumigaciji doprineli su instrumenti za otkrivanje i analizu 
gasova (multi gas detektori), poboljšanje formulacije fumiganata kao i povećan 
zahtev za efikasnim i ekonomičnim merama suzbijanja štetnih insekata.

PRAKTIČNO SPROVOĐENJE BIOSIGURNOSNE MERE DERATIZACIJE

Regulacija populacije štetnih glodara je biosigurnosna mera koja ima izu-
zetno važan epidemiološko-epizootiološki značaj, zbog činjenice da su štetni glo-
dari prirodni rezervoari i prenosioci uzročnika čitavog niza bolesti na čoveka i 
životinje, izazvanih bakterijama, rikecijama, virusima, parazitima, protozoama, 
helmintima i gljivicama (Bijelić-Čabrilo i sar., 2013; Pavlović, 2022; Kataranovski 
i sar., 2011; CDC, 2017). Prouzrokovače infekcija oni izlučuju fecesom i urinom, 
pa se na taj način kontaminiraju voda i hrana. Kod nekih infekcija, buve, krpelji i 
komarci prenose sa glodara prouzrokovače oboljenja na čoveka i domaće životi-
nje. Štetni glodari mogu preneti niz infekcija ili mehanički ili direktnim ugrizom 
(Meerburg i sar., 2009; Janković i sar., 2019). Deratizacija se sprovodi i zbog ogro-
mnih ekonomskih šteta koje glodari nanose jedući i zagađujući fecesom i urinom 
uskladištenu hranu i oštećujići instalacije i opremu (Rustamani, 2005; Awan i 
Hussain, 2015). 

Suzbijanje štetnih glodara je izuzetno složen i delikatan zadatak. Nestruč-
no sprovedena deratizacija može imati nesagledive negativne posledice, kako za 
radnike na farmi i neciljane vrste, tako i za same izvođače. Imajući ovo u vidu, kod 
sprovođenja akcije deratizacije potrebno je odgovarajuće teorijsko i praktično 
naučno-stručno znanje (Krajcar, 2011).

Metode suzbijanja štetnih glodara
U praktičnom suzbijanju štetnih glodara, kao što su pacovi, miševi i mišoliki 

glodari, koriste se ista sredstva i metode, a principi suzbijanja su isti, bez ob-
zira na vrstu. Rylnikov (2008) navodi da se kod sprovođenja deratizacije treba 
pridržavati pravila da se ona istovremeno radi na svim površinama, objektima 
i pratećim kanalizacionim sistemima i da se koriste metode koje nisu štetne za 
životnu sredinu. Da bi suzbijanje štetnih glodara na farmama bilo uspešno, samo  
će integrisana primena preventivnih, mehaničkih, fizičkih i hemijskih metoda da-
ti željene rezultate. Nažalost, danas se u praksi koriste i sprovode samo hemijske 
mere i deratizacija se poistovećuje samo sa izlaganjem otrova, tj. zatrovanih ma-
maca, što je pogrešno (Krajcar 2011; Sayer, 2017; Janković i sar., 2013).

1. Preventivne mere
Cilj preventivnih mera je da se primenom tehničkih i higijenskih mera one-

mogući ulaženje, zadržavanje, hranjenje i opstanak štetnih vrsta glodara u objek-
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tima. Preventivne mere treba primenjivati kao sastavni deo ukupnog deratizaci-
onog procesa. U preventivne mere spadaju:

Tehnološko manipulativne mere – ovo predstavlja preventivnu meru u po-
srednom suzbijanju glodara a podrazumeva odgovarajuća tehnologiju smeštaja i 
manipulisanja različitim sirovinama u skladištima, magacinima i drugim prosto-
rima. Cilj ove mere je onemogućavanje ulaska, zadržavanja, hranjenja i razmno-
žavanja glodara u tim prostorima. 

Građevinsko-tehničke mere – kvalitetnom gradnjom, objekat će predstavljati 
neprobojnu barijeru za ulazak, zadržavanje, hranjenje i razmnožavanje štetnih 
glodara. 

Sanitarno-higijenske mere – izbor mera zavisi od vrste i namene objekta, 
a sve se svode na stvaranje nepovoljnih uslova za egzistenciju štetnih glodara u 
objektima i oko njih. 

2. Mehaničke metode
Mehaničke metode (prepreke, klopke, lepak) u deratizaciji se mogu koristiti 

na ograničenom prostoru ili u objektu koji je infestiran sa malim brojem životinja. 

3. Hemijske metode 
Upotreba hemijskih sredstava – rodenticida za sada je najbrži i najefikasniji 

način za regulaciju prenamnožene populacije pacova i mišolikih glodara. Pred-
nost rodenticida je u tome što se mogu koristiti na velikim površinama, a to je 
nemoguće izvesti drugim metodama. Negativna strana hemijske metode je što 
su ova sredstva istovremeno opasna i za ljude i za domaće životinje.  Ukoliko se 
deratizacija sprovodi stručno i uz neophodne mere opreza, opasnost se svodi na 
minimum (Janković i sar., 2013; Sayer, 2017). 

U deratizaciji se koriste antikoagulanti II generacije. Većina ovih rodenticida 
je u stanju  da u koncentraciji u mamcu od svega 0,002 - 0,005% izazove 100 od-
sto uginuća sivih pacova nakon 4 do 6 dana. Prilikom postavljanja mamaca, treba 
voditi računa o načinu i mestu izlaganja zato što su izuzetno toksični za živinu i 
pernatu divljač, a nešto manje za svinje, pse, mačke i ljude (Sayer, 2017).

Pravila kod izlaganja rodenticidnih mamaca
Mamci mogu biti izuzetno atraktivni za glodare, međutim ukoliko se postav-

ljaju na neodgovarajući način, može izostati uspeh deratizacije ili može doći do 
trovanja neciljanih vrsta. Pravila kod izlaganja mamaca u objektima i na otvore-
nim površinama su sledeća: mamce treba postavljati na onim mestima gde se 
okuplja najveći broj glodara i tako povećava mogućnost da mamci budu pojedeni; 
postavljaju se tako da budu nedostupni za sve neciljane vrste; izlaganjem ma-
maca ne sme da bude stvorena mogućnost kontaminiranja hrane i vode za ljude 
i životinje; za svaki objekat i teren napraviti tačan plan i raspored izlaganja ma-
maca kako bi se pratilo  uzimanje i eventualni nestanak; plan i raspored izlaga-
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nja treba da sadrži podatke o kritičnim mestima i potrebnim količinama; mamce 
postaviti u dovoljnoj količini i izlagati u deratizacionim kutijama ili na skrovita i 
zaklonjena mesta; parafinski mamci izloženi u blizini domaćih životinja moraju 
biti vezani žicom da ih štetni glodari ne bi mogli preneti; u kanalizacione sisteme  
postaviti parafinske mamce otporne na vlagu. 

Propusti tokom sprovođenja deratizacije se mogu ispraviti samo ako za vre-
me sprovođenja i po završenoj akciji, postoji interni i stručni nadzor deratizacije. 
Tada se većina uočenih grešaka može lako ukloniti još u toku akcije. Sve ostale 
greške uočene u završnoj analizi uklanjaju se ponavljanjem mera u objektu, ili na 
površinama gde su uočeni propusti (Krajcar, 2011; Janković i sar., 2013).

ZAKLJUČAK

Veliki broj bolesti na farmama, je moguće primenom profilaktičkih i terape-
utskih mera, kao i pojačanom kontrolom stručnih službi, držati pod kontrolom. 
Glavni zadatak u radu na farmi treba da bude kompletna i blagovremena realiza-
cija biosigurnosnih mera planiranih biosigurnosnim protokolom, s obzirom na 
ozbiljnost posledica koje mogu da se pojave u slučaju neadekvatnog sprovođenja. 
Mere dezinsekcije i deratizacije su samo segment ukupnih biosigurnosnih mera 
i kada se ne sprovode programski, dodatno se umanjuju očekivani efekti, ali i 
obezvređuje njihov značaj. Kako bi se osigurala adekvatna realizacija biosigur-
nosnih mera na farmi, potrebno je pratiti proizvodni proces i ako je potrebno 
organizovati dodatni trening i edukaciju zaposlenih radnika. Održavanje visokih 
standarda biosigurnosti na farmama nije ni jednostavno ni lako i verovatno će 
se odvijati samo tamo, gde se biosigurnosne mere razvijaju kao ukorenjeni deo 
poslovne kulture.

Zahvalnica: 
Rad je podržan sredstvima ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja 
Republike Srbije (Ugovor broj 451-03-09/2021-14/200143).
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PRACTICAL IMPLEMENTATION OF BIOSECURITY MEASURES 
OF DISINSECTION AND DERATIZATION ON FARMS

Ljiljana Janković, Radislava Teodorović, Milutin Đorđević, 
Vladimir Drašković, Katarina Nenadović, Štefan Pintarič

 Summary
 The intensive production of animals on farms cannot even be imagined witho-

ut properly defined and implemented biosecurity measures. Biosecurity measures are a 
series of steps that should be implemented and followed to prevent the disease from en-
tering the farm or to prevent pathogenic organisms from leaving the farm, if present. 
Maintaining a high level of biosecurity measures contributes to better animal health, 
higher productivity and profitability, food safety, and environmental protection. These 
measures also affect international trade in animals and products of animal origin. In or-
der to better understand the concept and importance of biosecurity measures, they are 
divided into external (external) and internal (internal) biosecurity measures. External 
biosecurity measures include the implementation of measures aimed at preventing the 
introduction of pathogens to the farm, while internal measures are aimed at preventing 
the spread of pathogens within the farm. Internal biosecurity measures are defined in all 
biosecurity protocols on farms, through sanitary procedure plans that are continuously 
implemented. Disinsection and pest control measures are only a segment of the overall 
biosecurity measures, so when they are not implemented programmatically, the expe-
cted effects are additionally reduced and their importance is also devalued. Sanitary 
procedure plan is made individually for each farm facility, depending on the capacity of 
the facility, construction and technical characteristics, and type of production.

Key words: biosecurity measures, disinfection, pest control
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